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Második évfolyam. 77. szára. Debrecen, 1895. szeptember 28.
Előfizetési iír: 

Helyben házhoz hordva ás vi­
dékre postai megküldéssel: 

Egész évre . . 6 fit — kr.
Fél évre — „
Negyed évre . . 1 „ 50 „

Egyes szám ára 6 kr.
1 Iirdetéseket

olcsón közlünk. — Kincstári 
bélyegdij minden hirdetésért 

30 kr.

Nyiit-tér minden sor 20 kr.

OR ALL
1 olitikai, szépirodalmi és közgazdasági lap.

Megjelel 1 hetenként kétszer, u. m.: szerdán és szombaton.

Szerkesztőség .■ 
hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők :
Debrecen, Kis-Csapó-utca 388.

Kiadóhivatal : 
hová az előfizetési pénzek, hir­
detési kéziratuk s dijak és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lalások intézendök : 
Debrecen, Kic-Csapó-utca 388.

Kéziratokat nem adunk vissza.
Bérmentetlen levelet nem fogadunk el.

Főmunkatársak :
Csengey Gusztáv és Dr. löasznyik Endre.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
Dr BARIBA BÉLA. S.

Szerkesztőtárs :
SZABÓ JÓZSEF.

Az egyházpolitikai reformok 
életbe léptetése.

Közeledik, sőt már itt van októ-

Próbálját ok meg, vegyétek ki a nép 
közút azon állami és megyei tisztviselő­
ket, a kikre a nép hallgat, megfogjátok 
látni, hogy egyes vidékek csakhamar

her elseje, az állami anyakönyvve- lángba borulnak.
,Z.et?SrÄ_a , Polgári házasság életbe Soha és sehol Önzetlenebből és

oly kevés elismerés és méltatás mel­
telj csiti kötelességét az 
megyei tisztviselő, mint

lók köriben, nem messzire az 1849. aug. 2-iki 
debreceni csata gyászos emlékét jelentő hal­
dokló oroszlántól. A vallási és polgári sza­
badság vértanúinak emléke nagyon jó helyen 
van ott egymás közelében. Igen szépen fe- 

; jezik ki azt a magasztos gondolatot, hogy a 
magyar refotmátus emberre nézve a vallás- 

■ nak és a | hazának a szeretető egyformán 
j szent kötelesség és egyformán tud élni, küz- 
I deni, tűrni, szenvedni es ... ha kell ! . . . 
meghalni mindenikért!

A nápolyi gályákon szenvedett magyar 
hitvallók emlékének látható alakban is meg­
örökítését igen szép, igen felemelő gondo­
latnak tartottam mindig s elejétől fogva 
tisztelő érzéssel és nagyrabecsüléssel visel­
tettem úgy az eszme megpenditője, nagytisz­
teletű lialogh Ferencz theol. tanár ur, mint 
annak megvalósítója, őzv. Hegyi Mihály né 
úrnő iránt.

Most is, mikor a tervezett emlék im­
már megvalósulva áll előttünk, azok közé 
tartozom, a kik minden tettetés nélkül a leg­
őszintébben örvendezünk a mű sikerültén, 
mert ebben is egyik eszközét látjuk annak, 
hogy a városunkban is — fájdalom — fe­
lette meglazult vallásosság és egyháziasság 
á régi nemes múlt magas színvonalára fel­
emeltessék.

Épen ezért abban a hitben vagyok, 
hogy ha mégis egy szerény észrevételt me­
rek tenni a már befejezett műre, talán nem 
eshetem abba a gyanúba, mintha belőlem 
csakis a kicsinyes gánesoskodás szelleme 
szólana.

mór megtette köteles- Nekem nevezetesen az emlékoszlop hol- 
_ elmehet. i landus vonatkozására van egy igen fontos

törvényhozó testületek által tárgyal- Bizonyos komor sejtelem bo-! n,effleByzésem.
tattak, csak akkor ismerhetjük fel rong lelkűmen, — mi protestánsok •, Komoly meggyőződésem ugyanis, hogy az íldbe. léptetés nehézéi,. Haj elismerésre nem «zárni,Ltunk, log-1

minden simán ég fennakadás nelktil feljebb egyes nagyuraink és stre- ható káros következményekkel járhat, mert 
megy, akkor a világ minden népei béreink. a nyilvános feliratok minden betűje — teljes
vegyék le kalapjukat a magyar nép És ha látom, hogy magunk : 11 kétségtelen hitelesség igényeivel
előtt, mert ekkor a világ teremtése | között nem értünk egyet, s egyesek u v<:iink szemben.

gőgje annyi jó akaratot, s törekvést 
hiúsít meg, — mindinkább megér­
lelődik bennem

léptetésének fontos napja
Ha az életbe léptetés minden 

akadály nélkül megy, akkora ma­
gyar nép bámulatos józanságáról 
tesz tanúságot, inert az ultrámontá- 
nok és reakcionáriusok ezen refor­
mokat oly gyűlöletes színben, annyi 
hazugság által elferdítve ismertettek 
a néppel, hogy Isten csudája, s a 
magyar nép rendkívüli világos esze 
nyilatkozik inog, ha a nép ellen­
szeg iij óst nem tanúsít.

És a reakcionáriusok határtalan 
izgatás! ellenében mit tett a kormány 
a nép felvilágosítására?! Úgy szólva 
semmit!

És ha elgondoljuk, hogy a 
kinevezett anyakönyv-vezetők, és 
polgári es kötés re hivatott közegek 
nagy része jegyző, kik közül igen

lett nem 
állami és 
nálunk.

Sehol a sajtó egyes táltosai a 
viszonyok, egyének oly kevés isme­
rete mellett oly nagy kép őséggel 
nem beszélnek, mint nálunk.

Az állami és megyei tisztvise­
lők kel önzetlenségben, önfeláldozás­
ban, s a szabadelvűségért való oda­
adásban hasonló szerepet vitt a pro­
testáns papság!

Lesz-e ezen lelkészi kar iránt 
igaz elismerés?!

Tartok tőle, hogyha a katolikus 
főpapságnak csak részben is sike­
rül az állam és egyház között a 
különben annyira kívánatos békét 
helyre állítani, — a protestáns lei-

sok semmi tekintélylyel nem bir a készi kar érdeme feledve lesz. 
nép előtt*), más része pedig ultra- Nálunk a középsorsu egyének 
montrán érzelmekkel van eltelve, — mint a citrom ki facsartat nak es el­
es közülök nem egy nyilatkozott | dobatnak, a 
ezen reformok ellen, midőn azok a ségét, a mór

azon meggvozo-

óta ehhez hasonló nép nem volt.
Soha és sehol ily nagy refor­

mokat ily gyarló közegekkel életbe
nem léptettek ; soha nem törődött a dós, hogy sok szép reményről le 
kormány oly keveset azzal, hogy a kell mondanunk, mert idealizmu- 
v liléken a szabadelvű elemeket lsünk fénylő porát letörli a korlá- 
erősitse, mint az oly sok tekintet- toltak és gonoszak tisztátalan keze. 
ben méltán nagynak nevezett s i Azonban bármilyen lesz a jövő, 
egyébként a nemzet teljes hálájára a becsületes férfiaknak kötelessé- 
érdemos Wekerle-kabinet és eztjgük a haza és a társadalom érde- 
részhen a mostani ininisteriumról kében helyt állani. Ha méltánytalan 
is elmondhatjuk, kivételt tán egye-1lesz is velük szemben kormány, ál- 
diil a miniszterelnök tesz, a ki céljai hun-hatalom : nekünk nem sza- 
Tii cg val ósitására az eszközökről is bad," nem lehet elveinkhez h ül le­
gondoskodik. linkké lennünk.*)

Szinte boszantó a fővárosi sza- Egv aggódó liberális.
fiadulvü sajtó egy részének maga­
tartása, midőn az elvek magaslatára 
akar emelkedni, azonban teljes tájé­
kozatlansággal van a módok és esz­
közök iránt, azt hívén önteltséggel, 
hogy a nagy közönséget 
cikkekkel leltet kommandii

A gálya rabok emléke.
()tt van tehát a hit okért annyit szen­

vedett hitvallók szerény, de nagy jelentőségű 
Hírlapi j (-mlékoszlopa a hit két 'erős vára, a nagy 

’ózni. templom és a kollégium kőzrt
*.) A jegyzői minŰHÍtés kérdésének megoldása, 

akiirnjogi képesítésmegküvelelé-io, itkárkillbn knzigazg. 
laiifolyaianuk berctide*éso — a a jegyzői karnak az 
Önkormányzati tisztviselői karba teljes előléptetési 
joggal való bevétele állal — nem is késhtdik soká.

között elterülő cm-
*1 A cikk Írója kétségtelenül tulsötéten színez 

egyes dolgokat; de erre a közélet jelenségei bírták. 
Tegyék felszólalását alaptalan pesszimizmussá azok, 
kik erre hatalommal bírnak s kiket Ígéretük kötelez.

Szerk.

Epen azért látom helyén valónak ideje­
korán helyreigazítani az oszlop egyik olda­
lának feliratát, a melynek élén ez a név 
olvasható:

„Ruyter Adorján
Éhben a két szóban két hiba van. Egy 

kisebb és egy nagyobb bibit. A kisebbik ti 
vezeték névben, a nagyobbik, a mely ok­
vetlen minél előbb kiigaaitandó, a kereszt­
névben.

Annak a nemes lelkű hollandus admi­
rálisnak ugyanis, a ki azokat a mi emlé­
künkben is tisztelt nagy elődeinket a ná­
polyi gályákról kiszabadította, a becsületes 
családi neve nem „Ruyter,“ hanem „De 
Ruyter,“ (olv. Dö Röjter.) Az a „De“ az ő 
neve elől hollandus nyelv törvényei szerint 
el nem maradhat, mert az nem valami olyan, 
mint a francia „de,“ vagy a német „von.“ 
a melyek a nemességet jelzik, hanem telje­
sen hozzátartozik a névhez.

Írhatnék erről egész bosszú magyarázó 
fejt égést is, de az ide most nem tartozik. 
Vsak mint tényleg meglevő, de véleményem 
szerint is kisebb ivibát említem föl a „De“ 
elmaradását,

A másik, az már jelentékenyebb hiba 
és semmiféle magyarosító Írásmódban nem 
találhat mentséget. De Ruyter admirálisnak 
a keresztneve ugyanis nem „Adorján,“ liá­
néin „Mihály“ volt. Neki az atyját hÍvták 
„Adrian“ nak. Mivel pedig a hollandus 
nyelvben, vagy helyesebben a hollandus

A
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életben az a szokás, hogy a fiuk rendszerint 
az atyjok nevét is jelzik a magoké után, 
De Rujter admirál is igy irta nevét: „Mic- 
hiol De Rujter Adriaanzoon,“ vagy még 
rövidebben: „M. De Ruyter Adriaanz.“ Ez 
az utóbbi írásmód adott aztán valószínűleg 
alkalmat arra a téves nézetre, mintha De 
Ruyternek „Adorján“ volna a keresztneve.*) 

Ezt a tévedést — nézetem szerint — 
minél előbb ki kell igazítani azon az emlék­
oszlopon, mert egyfelől egy olyan nagy em­
ber, mint De Ruyter, megérdemli, hogy 
minden magyar református ember tudja a 
nevét, másfelől meg az az emlékoszlop, mely 
az igazság bajnokainak erényét hirdeti, nem 
lehet egy pillanatig sem — még jóhisze­
mű! eg sem — valótlan dolgoknak terjesztője.

Megjegyzem még. hogy bár én a leg­
első pillanatra meggyőződtem az általam itt 
jelzett tévedésről, mégis hogy felszólalásom 
annál alaposabb lehessen, irtain ki Hollan­
diába ottani tudós barátaimnak, a kik min­
denben megerősítették vélekedésemet, sőt az 
Amsterdamban megjelenő legelőkelőbb napi­
lap a „Hét Nieuws van den Dag“ f. évi 
szeptember 18-án megjelent 7868. száma az 
én tudósításom alapján á következő rövid 
hirt hozza:

„Te Debrecin in Hongarije zal 21 
September een gedenkteeken worden onthuld 
ter herinnering aan hét ibevrijden van de 
galeien te Napels van eenige Potestantsche 
predikanten door onzen Admiraal Michiel 
Adriaanzoon De Rujter, op zijn lautsten 
seheepstocht in de Middellandsche Zee. Aan 
de eene zijde van hét gedenkteeken staat in 
marmer gegraveerd de naam „Ruyter Ador­
ján“ en de afbeelding van eene gaiei.“**)

Ha az én szavam nem is, a hollandus 
sajtónak ezen kétségtelenül helyes névírása 
bizonyságot tesz az általam itt felderített 
tévedésről, a melynek mielőbbi kijavítását 
az illetékes tényezőktől bizton várom és 
kérem.

Debrecen, 1895. szept. 22.
Dr. Nagy Esigmond, 

főiskolai tanár.

emberek és tartományok kezdtek minden 
követ megmozgatni megszabadításukért; mig 
végre de Ruyter Adriaanzoon Mihály hol­
landi admirál oldatta le bilincseiket. 41-ből 
csak 26 maradt életben, ezek sem mehettek 
még hazájukba, hanem Európa protest, tar­
tományaiban oszlottak cl s csak 1681-ben 
kaptak engedélyt 6 évi gyütrelmes távoliét 
után a hazajövetelre. — A szónoki hévvel, 
hazafias és vallásos lelkesedéssel, világos 
nyelven s hatalmas hangon előadott beszéd 
sok részlete könyökre indította az érzőbb 
szivü hallgatóságot, ősz püspökünk többször 
zokogásban tört ki. Valóban igaza is van a 
szónoknak, hogy ez a lap a világ- és egy­
háztörténet egyik legmegrázóbb, de logfel- 
ségesebb lapja is. Örök, dicső példa a hit­
hűségre, a lelkiismcret szavának hatalmas 
erejére, s Isten hatalmának nagyságára s 
igazságának kétségbevonhatlan voltára.

Debrecen város iránt való hálás, meleg 
szavak kíséretében adta át szónok a szobrot, 
Debrecen polgármesterének s általa a vá­
rosnak, oltalmába ajánlván azt. A polgár­
mester nehány szóban kijelenti, hogy átveszi 
a város nevében a szobrot s oltalmába fo­
gadja s a Csokonai-kör gondjaira bízza.

Ezután a püspök intézett nehány szót 
az egybegyiilt papsághoz és közönséghez. 
„Ide vezettelek ifjú lelkészek, hogy itt val­
lásotokhoz való hűségben erősödjetek, azért 
szenvedni, meghalni tudjatok. Hozza ide 
minden prot. szüle gyermekeit, s mondja el 
nekik e szobor oldalán nevök által is meg­
örökített rabok történetét.“ Köszönetét mond 
a városnak, az alapitó nőnek s áldó fohász- 
szál zárja be az ünnepélyt.

Ezután felhangzott az ének, a 46. zsol­
tár, s emelkedett, hitben erősült lélekkel s 
nemes elhatározásokkal távozánk el a szép 
emlékszobortól. — Az ünnepély folyama 
alatt három koszorú helyeztetett el, melyek 
közül a legszebb a leányiskola koszorúja 
volt, melyet két ártatlan kedves kis leány

kik előtt tegnap nyílt meg az államfogház 
ajtaja ós tisztán lehetünk, miben is állhat­
ták az ő szenvedéseik és kinoztatásaik, mik­
ről oly szívesen cikkeztek némely külföldi 
újságok. Kár igazán, hogy ama lapok szer­
kesztői nem látják őket most, a szabadulás 
pillanatában . . . De az az emlékoszlop, mit 
Debrecenben mostanában lepleztek le, két­
száz év előtti embertelen dolgoknak is szé- 
gyenoszlopa amellett, hogy a jellemszilárd­
ság ós a lángoló hit erejének megdicsőülé­
sét hirdeti mint egy szent oltár. S a szé­
gyenletes emlék még kinzóbb, ha meggon­
doljuk, hogy magyar emberek is bele vol­
tak keveredve abba a kegyetlen hajszába, 
melyet a bécsi udvar indított ama szeren­
csétlen hitvallók ellen, kik méltán tekinthe­
tők a lelkiismereti szabadság legdicsőbb 
hőseiül, mert bűnük nem volt semmi, ártat­
lanul vádoltattak, s ha menekülni akartak 
volna a legszörnyübb sorstól — egyetlen 
szavukba került volna csak. De nem mond­
ták ki.“

Az egyetlen szó, melyet ki nem mond­
tak a „hittagadás“ lett volna! Nem mond­
ták ki, mert életüknél jobban becsülték 
szent meggyőződésüket, a lelkiismeret-sza- 
badság szerelmét. Ük voltak a mártírok 
valóban, az eszme és érzés vártanui és tör- 
hetlen konfeszszorai !

Tekintsenek azok mohosait sírjába 200 
év után, melyben a békesség nyugalmában 
szunnyadnak azok a protestáns mártírok; 
tekintsenek arra a debreceni oszlopra, mely 
dicső emlékűket hirdeti, — megszelídült 
humánus korunk Zichy Nándorai, kik a 
magyar róm. kath. vallás elnyomatását jaj- 
vcszékclve hirdetik, s a haza vallás-egyen- 
jogositó törvényei ellen izgatnak; s ha van 
bennök emberi, hazafiul, s a szeretet Krisz­
tusi vallásának szivéből és leikéből csak a 
legkisebb mérvben is: elszégyenülve fogják 
mondani, hogy a magyar törvények, melyek 
kizárják hazánk földéről amaz iszonyuságok• . 1 , ill 1 --------------- W------- -------------■*• VI Itmnn io/vwii y uongwrv.

mint két mentő angyal helyezett a szoborra, lehetőségét is örökre, magas intenciójuk által
III.

a
és templom közt 
a papság és jelen

Délben fényes bankett volt az Angol 
I királynő nyári éttermében, melyen 110 teri- 
; ték mellett a püspök és esperesi kar, egyh. 
kerületi képviselők, theol. tanárok, városi 

I notabilitások s a felszentelt papság csaknem 
: teljes számban vettek részt. Sőt voltak nők 

, is, kedves szép asszonyok, 11 ifjú társunk harangzugassal ! n védangyala, névsor szerint Csapó Ré­
temé, Dávid Gvuláné, Kassay Béláné, La­
dányi Endrémé, Nagy Lajosné, Pap Gusz­
táváé, Sipos Józsefné, Szabó Józsefné, Szől- 
lősi Imrémé, Tabajdi J.-né és Vékony Sán­
comé. Üdvözöljük ezen kedves nőket; 
vajha mind ugyanígy jelenhettünk volna 
meg életünk ezen nevezetes ünnepélyén. — 
A banketten beszédeket mondottak: Szabó 
János békésbánáti esperes, a püspökért; a 
püspök az egész társaságért, sőt minden 
emberért; megható volt azon kijelentése, 
hogy ő talán bucsu-kézszoritást adott

f.-szabólcsi
esperes a neineslelkü Hegyi Mihály néért s a 

enlevő hölgyekért. Ladányi Endre alkalmi

EGYHÁZI ELET.
Gályarabok emlék oszlopa felavatása.*')

II.
A gyülésteremből 

adott jelre a kollégium 
levő Emlékkertbe vonult 
volt közönség, ahová a város népe is nagy 
számmal összegyűlt a Gályarabok emlék­
szobrának átvételére. Ez ünnepély a főisk. 
énekkar énekével kezdődött. („Téged hi­
szünk, nagy Istenünk !“) A szép ének elhang­
zása után Balogh Ferenc hittanár, ez alka­
lomra felkért szónok lépett a szoborral szem­
ben levő emelvényre s előadta a szobor 
keletkezésének egyszerű történetét, mely sze­
rint egy protest, úrnő a múlt évben olvas-
történetét artn!íflkLőBálbÓ1 t* gúiyarabok; felavatott lelkészeknek. Lukács
vMahol^ama^érfiaknak^ kikripk*“’ !? 7™“° snores a neineslelkü Hegyi Mihályiéért s í

a ahol ama íufiaknak, kiknek szilárdsága, j jelenlevő hőltrvekért. Lndnnvi Emim nlL-nlm

tiszteletre méltók, kiengesztelik az üldözöt­
tek szent árnyait, eltöltik az élők keblét 

I azon boldogító tudattal, hogy ez a haza most 
! már törvényei által minden gyermekének 
szerető édes anyja! melynek békéje ellen 
izgatni nem emberi, nem hazafiul, de nem 
is keresztyéni erény, hanem minden tekin­
tetben undok bűn.

verset olvasott. Bulogh Ferenc az újkori 
papi hivatásról beszélt s az ifjú papokért. 

,tQT ... . Lukács Ödön a magyar prot. jövőjéért.
? t András ibrányi lelkész a debreceni

u ’ !ü, ,ni ai főiskoláért s tanári karért.*) Fekete Gyula a
Plkö ?frnÄma!Időkért, Csapó Péter a sárospatakiakért s

hithűsége nélkül magyar prot. egyházról ma 
nem igen beszélnénk: van-e emlékszobor 
állítva ? Mikor megtudta, hogy nincs, elha­
tározta, hogy szobrot emeltet emléküknek.
A nemes gondolatot tett követte 
és fia budapesti szobrászok
szép emléket s a vallásos lelkű úrnő öröm- j főiskoláért iiritnttf.tr nnhnr..t telt szívvel értesült annak elkészüléséről s1 U“teWek puharat'
adta át azt a főiskolának.

A jeles szónok, Balogh Ferenc, törté­
neti , visszaemlékezésekben bővelkedő szép 
beszédében vázolta a protestantizmus törté­
netét, a gyásztizedet s a gályarabok szom or 
sorsát, börtönökben való szenvedésüket, 5„ 
napig tartó embertelen utazásukat Pozsony­
tól Nápolyig; a gályákon való nyomorúsá­
gaikat, melyek láttára s hallatára idegen

Saiksnay András
brányi lelkész.

Mártírok szabadulása.

A dunamellókl ev. reform, egyházkerület 
gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

(Első nap.)
Budapest, 1895. szept. 21.

A dunamclléki ev. reform, egyházkerü­
let f. hó 21-én d. e 10 órakor tartotta meg­
nyitó első rendes gyűlését a Lónyay-u. rcf. 
főgimnázium dísztermében Szász Károly püs­
pök és Sárközy Béla, a külső somogyi egy­
házmegye újonnan választott gondnoka kettős 

il i elnöklete alatt.*)
A főpásztori buzgó ima elhangzása után 

Szász Károly egyh. elnök megható szavak­
ban adott kifejezést ama kiinondhatlan csa­
pásnak, inelv a legmagasabb főherczegi 
családot s vele együtt a magyar nemzetet is 
érte a „jövendő hadvezére* halálával. Az 
egyházkerület egyhangúlag elhatározta, hogy 
részvétiratot intéz a fenséges családhoz, s 

j fájdalmának és az elhunyt főherczeg iránt 
I érzett szeretőiének jeléül László főherczeg 
I emlékét jegyzőkönyvileg is megörökíti.
I Ezután következett a Kencssey Béla 
kolozsvári theol. ak. igazgató-tanár lernon-

emlékoszlop leleplezése alkalmából" —" tár-l LóILi "nót AZ ltm' (,le(; “u-a,n 1la,rUlt,1 
eéjában szép és hü történetét közli a nápolyi Jg!1 Ä eredményének kih.rde ese 
gályákra hurcolt protestáns lelkészek m2- \f' ?VA fopt 1H'(les,,

20-án

*) W arga Lajos is „Keresztyén cgyháztörtúno- 
tééen" Ruyter Mihálynak,írja. s. Sz. J.

*) ö sorok tartalma az, hogy Debrecenben,
Magyarországon a nápolyi magyar protestáns gálya- 
rabok Ruyter M. által, utolsó földközi tengeri injában uyiltak meg a 
áhítottak mcg3zabaditása emlékére emlékoszlopot | ajtajai. „Csak i

*') Lásd I. szakaszt a 
számunkban.

... , protestáns lelkészek mar
tinuinanak. Összehasonlítást tesz ezek szen­
vedése- és azokó közt, a kik előtt most 

váci és szegedi börtönök 
meg kell nézni — úgymond —-

„papválasztásról" 76-ik amil Jál táplált piros pozsgás mártírokat, 
•) Sárospatakon végzett. Korrektor.

tartott Iel­
ső 
én

megejtett kápláni és lelkészi vizsgákról szóló 
jelentés. Mindkét vizsga fényes eredmény* 
nyel sikerült, s e helyen megemlítjük, hogy 
a második lelkészi vizsgát letettek között 
volt egy róm. kath. lelkész is, ki Kainemn-

*) Dr. Tisza Lajos egyh. kor. fógondnok — be­
tegsége miatt — nem lehetett jelen. Korrektor.

mgm
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ban hosszabb ideig misszionáruskodván el­
húzunk kötelékébe tért út. ’

A gyűlésnek legkiemelkedőbb része volt 
a püspöki jelentés, melynek minden egyes 
szava feszült figyelmet s últalúuos élénk 
tetszést keltett. I 'j viszonyok, lényeges vúl- 
tozasok küszöbén úllunk — mondja a jelen­
tés — az egyházpolitikai törvények szentesí­
tése után, s igen fontos kérdés, hogy meny­
nyiben, vagy egyáltalában lesznek-o e 
változások jótékony hatással egyházunkra y 
^c‘m. . , , ^ jövő változásoktól, ismerjük 
az uj intézkedések szükségességét, mely az 
egyetemes magyar nemzet érdeke s melyet 
a protestáns szabad gondolkozás mindig csak 
elősegíteni törekedett. S lm eleinte aggoda­
lommal tekintünk is a jövőbe : most ragasz­
kodjunk a magyar állam szentesített törvé­
nyeihez, egyszersmind fáradtságot nem ismerő 
buzgalommal szolgáljuk egyházunk ügyeit 
s Isten áldása nem fog elmaradni 1 (Elénk 
helyeslés.) A jelentés szól végül az egyházi 
életről, az országos gyám intézet ügyéről az
haitlttairóí6^02 CtCkrő1 ÓS az egybl kerület

Élénk eb b vitát keltett a második lel- 
keszi képesítő vizsgát a rendes időnél nehány 
hónappal későbben tett két segéd lel kész 
Haypá Benő es Bárdy Pál kérvénye, hogy 
t. I. lelkészt minősítésük azon időtől számít­
tassuk, mint a rendes időben ,vizsgúzottaké. 
Konez Imre, Baksay Sándor, Ad ám Kálmán 
esperesek és Szilády Áron egyh. kerületi 
főjegyző hozzászólásai után — tekintettel az 
alapos indokokra, - a segédlelkész urak 
kérelmének hely adatott.

^ gyűlés ezután a kápláni vizsgát ercd- 
menynyel letett ifjak minden iulkészi teendők 
végzésére lett felhatalmazásával és a bizott­
ságok megalakulásával d. u. 1 órakor véget ért.

A lelkcszavatás f. hó 22-6a ment végbe, 
r el szentel tetett a következő hét egyén : Szabó 
Karoly paksi 1 uth József német-gyönki, Gaál 
Lajos bodmén, Nyikos Lajos dobozi, ifi. 
Keiecsenyi Mihály Szt.-Lászlói, Pap Zsiga 
ven smarti ós Kármán Lajos keői lelkész. Az 
ünnepi beszedet Lévay Lajos sál-keresztúri 
lelkész tartotta.
i; 7V; ,reform- egyház isteni
tiszteleti helyül és lelkószi s tanitói lakásul
ls szu!^ál? iskolai épülete költségei fedezé­
sére, iolyo évben, belügyminiszteri engedély- 
lyrl, lelkész által u következő adomán vök 
gyuj tettek: J
ono oyCtkemAétÍ) rcf'. egyházban gyűlt 
, ~ Irt 32 ki., A budapesti ev. ref. egyház-
lián lo4 Irt 80 kr.,_ A nagykőrösi ev. ref. 
egyházban 186 Irt 51 kr., A monori egyház 
s egyesek adománya 7 frt, A wglédi ev. 
ref. egyházban gyűlt 21!) frt 37 kr., A nagy- 
abony' egyház adomiinya 2 frt, Az ócsai 
egyház s egyesek adománya 6 frt 50 kr.,
A nagykőrösi tanitóképezdei tanárkai- ado- 
mi'iiya -i frt, Nagy-Kőrösről Tccsi Lajos egy­
házi jegyző ur küldeménye 3 frt 75 kr.. A 
szigetsz-ntniiklósi egyházban gyűlt 94 ’frt 
L kr., A ceglédi ev. ref. egyház s egyesek 
adománya 10 frt, A szabadszállási ev. ref 
egyház adománya 5 frt, A tassi ev. ref. egy­
házban gyűlt 60 frt 3 kr., A makádi ev. ref 
egyházban gyűlt 52 frt 4 kr., A döinsödi ev. 
lei. egyházban gyűlt 36 irt 14 kr. A szalk- 
szenlinartoni egyház adománya 5 frt, A sói ti 
egyház adománya 20 frt, A dömsüdi lelkószi 
lm atal utólagos gyűjtése 5 frt 48 kr., Nsgos 
i.zi i li György országgyűlési képviselő ur 
-LiJö-sc 150 frt, A nagykőrösi takarékpénz- 
taf" H'lomilnya 10 Irt, Ür. Duka Tivadar ur 
iiU'uiiunya Londonból 5 frt, Összesen : 1238 frt 

kr. moly kegyes adományokért, úgy az 
atiutimnyozó egyházuk közönségének s o'gye- 
j','1"‘hd a segélygyiijlésre engedélyt 
j Viirosi tisztviselő uraknak s a gyvijtés- 
" ! eugeni támogatott nagy tiszteletű egyház- 
-lh M,k es lelkész uraknak, különösen pedig 

v' 11"1' b i tlcb'kczvt hoz túrt ózó s(*yólvífvü jtő 
‘ ■Ui) sagos Szerb György országgyűlési ‘ kép- 

n . 8 , csecsemőkorát élő egyliáziinkról a 
-"‘hol is megemlékező Ur. Duka Tivadar 

. . 1,1 \' kedves kötelességemnek ismerem ez- 
":i is halas köszönetéinél nyilvánítani egy­

hetink nevében. ‘ ,
Lesieán, 1895. szept. 16.

/öld József,
ev. reá lelkész.

Ő Ií ÁLL Ó.

1, Zelenka Pál, a tiszai ág. ev. egyház- 
kerulet ujm megválasztott püspöke Ff. hó 

n “legnyilt miskolci kerületi gyűlésen 
nagyszabású programmbeszéddel fogadta el
köÄTÄ„kln;,!y,,t lapvnk Jövö
közölni ogunk. De mar előre jelezzük, hogy 
t u! rPU-k heszédében visszautasítja a poíif 
lapok némelyikének azon állítását, mely sze- 
rint politikai okokból mondott volna le ^Fon-
Ti v'Tlat Tt0t tes,z a Dunáninnonröl a 
I isza-kerulethez csatolt esperességckkel szem­
ben követendő magatartásra nézve kifejti 
programing a theologiai s tanitóképező nté- 
zeteivre, az egyházak háztartásának, a lel- 
keszi fizetéseknek, a lelkószi és vallástanári 
nyugdíjügynek korszerű rendezésére nézve s 
az állam o engedhetlen kötelességének tartja 
amit lapunk is követel : az 1848. 20 tcikk 
megfelelő valósítását.
, A lii>lói. ev- esperesség, mely eddig tudva-
mii?ilú'lPanfaV ePhjtmeSyékhez tartozott, 
mini üteiekes forrásból értesülünk, felhagyott
„ ZrSV'rl ior}'enyek elleni resislentiájával 
s tett eg: belep a Tiszakerületbe. Reméljük, hogy 
e példát a többi „szakadárok“ is követik.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.
:.i • A.tiszántúli ev. ref. egyházkerület ez 
dei őszi rendes közgyűlését f. szép. hó 21-26
O - nttn Dübre£enbe? a főiskola dísztermében 

tartotta meg, Kiss Áron püspök és gróf Dó- 
géniéi d Jozsel elnöklete alatt, minthogy úgy
'IwÄ.kT főgTdnok- VáUyi Jánosfmint 
01 a Ká u/án ls hiányoztak a gyűlésről. A 
-l-iki gyulosnap az ifjú lelkészek felszente-

j leseitek s a galyarabok emléke átadásának
volt szentelve s ezekről már előbb adtunk 
tudositást illetve más helyen most adunk;

;a 21-tkt délután s illetve 22-ike pedig a bi-
mÄÄSa“ 8 “ el6kM6

! , ^ hhajdoiiképeni tanácskozások tehát
csak hetión kezdődtek. A gyűléseken a jegy­
zői tisztet loth Sámuel, Elek Lajos, dr.
I aikas Antal és dr. Baczoni Lajos helyett

^VafScuanC,l0r teJjesitették. A jelcnvol- 
lak közül fölemlítjük az osperesi kart, mely 
teljes szambán volt jelen, György Endre, 
Joo István, Gj fa ussy Béla, Rásó Gyula,
«ív.u0! , Bhhnt, ^Lengyel Imre, Szunyogli 
Szabolcs, Szeli b arkas, Gencsy Albert, Gray 
Imre Szinay Gyula, Kiss Elek, Zsigó Endre, 
gr. Dégenleíd Sándor, Madarász Imre, Garzó 
Gyű hí, Soltész László, Görömbey Péter 
Kallós livadai- n veit; jelen voltak az ösz- 
szes debreezem ref. lelkészek, a debreceni 
lőiskola s vidéki gimnáziumok tanári képvi- 
sclo i érdeklődő közönség.

Kiss Áron megnyitó beszéde a gyűlés 
fontosabb tárgyaira mutatott reá, különösen 
a lel koszi nyug- és gyámintézet alapszabá­
lyaira, a bölcsészeti fakultás kérdéseire, az 
ugyhazpol. törvények életbeléptetése folytán 
Ívm|(h 11 *h ed esek ro. Kegyelet-szavakat
szentelt László lóherceg emlékének, valamint 
az egyházkerület s a főiskola hallottjainak 
IV ,a ,üaís7 .lPÍtó Kovács Ferencnek, Gvöry 
1-Jek főiskolai pénztáritok és Fráter Gyula 
e. in tárnics bíró emlékének. Viszont a köz- 
gyules, örömét és köszönetét tolmácsolta a 
püspöknek azért a kitartó buzgóságért, mely- 
yel a lelkcszavatás magasztos, de nehéz 
feladatat vezette. Elrendelték ezúttal a sza- 
vazást a Kovács Ferenc halála s Illyés 
Ijjlmt lemondása folytán megürült tanácsbi- 
roi állasukra. A Lengyel Imre és Ujfalussy 
Dela kozott elrendelt második szavazás ered- 
menye szerint Ujfalussy Béla 361 szavazat­
tal JoH ellen lelt c. kér. tanácsbÍróvá.

Az ermelléki egyházmegye Zsigó End- 
'■‘-t, a nagybányai gr. Gegenfeld Sándort 
választotta Iógondnokává.

A hétfői gyűlésen tették le az esküt az 
egyházkerület által is megerősített uj főiskolai 
tanárok .- Nagy József, dr. Bariba Béla és 
dr. Kereszy Zoltán, a mint ezt lapunk más 
helyen is megírjuk. A közgyűlés élénk he­
lyesléssel kisérte dr. Marta Béla beszédét 
melyben mindhármuk tanári programmed 
a haza. egyház és tudomány iránt való 
lelkiismeretességet, hűséget hangoztatta s az 
egyéni és tanári élet tisztatáságát, mint a 
melyek együtt képezik a protestáns iskola- 
ugyi autonómia igazi tartalmát s különböz­
tetik meg a szabadosságot a szabadságtól s a I

3
feleskíidt tanárokat meleg kézszoritások fo­
gadtak az uj otthonban. Á közgyűlés a kul­
tuszminiszter leiratával szemben fentartja 
a kerület ama jogát, hogy állami tanitúkép- 
zőben végzett Újaktól a vallástanból s egy­
házi énekből vizsgálatot követeljen, a mi a 
szentesített törvények 423. §-án alapszik.

A közalapi segély-kérvények is elinté­
zést nyertek, s a közgyűlés e tárgyban elfo­
gadta a konventhez fölterjesztés végett az 
osperesi kar javaslatát; a rendkívüli állam­
segélyből adandó segélyeket pedig megálla­
pítva, a Baldácsy-alap jövedelmének felosz­
tását tudomásul vette, s megállapítva az 
egyház kerületi közig, pénztár bevételét 13404 
Irt bevétellel, s 11156 frt kiadással.

Különösen fontos tárgyát képezték a 
kerületi gyűlésnek az ev. ref. püspökök ja­
vaslata az cgvházpol. reformtörvények tár­
gyában s ezzel kapcsolatban a nagybányai 
~ f érmeUéki egyházmegyék javaslata a 
lelkószi javadalmak pótlása s a heves- 
nagy -kunsági és a.-szabolcsi e. m. javaslata 
a zsinat összehívása tárgyában. A püspöki 
javaslat lényeges intézkedései beolvadnak 
az egyházkerület határozataiba ; a lélkészi 
javadalmak pótlására-törekvés benne van ama 
határozatban, mely Kiss Albert indítványára, 
György Endre helyeslő felszólalására hoza­
tott : kerestessék meg a konvent az iránt, 
hogy az 1848. t. cikk végrehajtassák; a zsi- 
atra nezve pedig, Széli Kálmán felszólalása,, .---- 7 xxtumcin íuiszoiamsa

iitan oly végből keresi meg a közgyűlés a 
konventet, hogy mivel nemcsak az egyliáz- 
}>o it'kai reformtörvények által teremtett uj 

! helyzet, hanem más fontos ügyek is követe­
lik a törvényhozási rendezést, a konvent 
tegyen lépeseket az összehívás előkészi- 

I tése vegeit.
Az egyházi főadminisztrativ testület 

összeültéig azonban maga az egyházkerület 
, lette meg a szükséges ideiglenes intézkedé­
seket egy bizottságot küldvén ki, melynek 
tagjai Kiss Áron püspökön, kivül Szabó János, 
Szeli Kálmán, Lukács Ödön, Csiky Lajos. 
Kovács Sándor dr. és Martba Béla dr. voltak,

I ‘J bizottság feladata az volt, hogy az espe- 
rosi kar idevágó munkálata alapján ideigle- 
ne? tájékoztatót szerkcszszen a kerületbeli 

j r(;t' tel készek, aztán a hívek részére, mely 
Útmutatóul szolgáljon a teljesen uj helyzetben. 
A lelkészekhez intézett Tájékoztató megszer- 
vészté.se dr. Martba Bélára, az ezzel összhangzó 
másik tájékoztató szerkesztése Csiky Lajosra 

: bízatott s a bizottság ezeket elfogadván, 
azonnal nyomdába adta s még 26-án expe- 
üialtattak is a püspöki hivatal által.

lelkészekhez intézett Tájékoztatót 
uiohzetonik számára ide mellékeljük lapunk- 

I ™ert ,e tekintetben a költség kérdését 
inellekosnek tartottuk; a hívekhez intézett 
tájékoztatóból pedig — amely lényegében 
természetesen az előbbivel egyezik — másutt 

I adunk kivonatot.
A két munkálatot a napi sajtó mind­

járt megjelenése után rendkívül kedvezőkig 
fogadta, mint az egyház szeretőiének s a 

i szentesített törvények iránti tiszteletnek szóló 
bizonyságait. A „D. E.“ jgy i,- róluk :

»Az egész Ideiglenes tájékoztató hü 
kmj oinata a hazaszeretettel és a törvények 
iránt való tisztelettel egybekötött vallásos 
érzületnek és mindenesetre hatalmas clőmoz- 
dituja lesz a körlevél annak, hogy az egy­
házpolitikái törvények életbeléptetésének kü- 
sziilien a papság által fel világosi tolt hívek 
iiodolnttal alkalinazkoduak a szabadelvűsé"- 
követelményeihez.“

Természetes, hogy a kerület csak ideig­
lenes intézkedéseket tett; a gyökeres változ­
tatásokat a konventnek, esetleg a zsinatnak 

I tartván fen.
A n.-bányai egyházmegye tekintettel 

szegénységére s arra, hogy idegen f'elekezc- 
lek s nemzetiségek közé van ékelve állam­
segélyének 500 írttal felemeltetését kéri.
A keres az államsegélyből nem teljesíthető, 
hanem a kerület háztartását ellenőrző bizott­
ság ad a forrásról javaslatot. \-aj Int megta- 
alnií, fontos felekezeti s nemzeti érdek 

követeli 1
A lelkész! gyámintézet ügyében elfo­

gadta a közgyűlés az e célból kiküldött bi­
zottság javaslatát s az erről szóló határozatot 
a konventhez terjesztitik föl.
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A debreceni rcf. egyház tudvalevőleg 
némi összeütközésbe került a hajdumegyci 
tanfelügyelősóggel a statisztikai adatok rész­
letes kiszolgáltatásának kérdésében, melyek 
végett az iskolaszékhez s nem a fentartó 
testületekhez fordult. A miniszterhez felírnak, 
hogy a tanfelügyelőség ez ügyben nem a 
helyes utat választotta s az illetékes ható­
sághoz forduljon.

Elfogadta az egyházkerületi gyűlés Joó 
István kér. középiskolai felügyelőnek a gim- 
násiumok állami felügyelete tárgyában készült 
javaslatait.

Jelentékeny vitát idézett elő a kántori 
s tanítói fizetéseknek külön választása is. 
Igen helyesnek tartjuk azt a felszólalást, 
mely;nem félti a ref. egyház iskolai vagyonát 
az állam által való elkobzástól. Az a vagyon 
az egyházé kell, hogy maradjon a tanügy 
államosítása esetén is.

A nagyváradi és szatmári felsőleány­
iskolákat lü-lO ezer forinttal fogja megse­
gítő i á kerület. Valóban szép példája a pro­
testáns áldozatkészségnek ! . . , .

A debreczeni főiskola számos fontos, 
de a nagy közönséget mégis kevésbbé érdeklő 
ügye, aztán dij levél ügyek nagyszáma 
képezték a gyűlés többi tárgyait, nem is 
említve a feltűnő sok fegyelmi s bírósági 
ügyet. Refen s.

Az ev. ref. egyház kerületei a püspökök 
utján nagy fontosságú utasításokat adnak ki 
lelkészeiknek s a híveknek azon teendőket 
s magatartást illetőleg, melyeket az egyház- 
politikai törvények által előidézett uj helyzet­
ben szem előtt kell tartaniok. Vettük Kun 
Bertalan tiszáninneni püspöknek kerülete 
híveihez intézett főpásztori levelét, mely az 
agg püspök s a kerület igazán protestáns s 
igazán magyar gondolkozásáról tesz tanú­
bizonyságot s ugyancsak az ő, kerülete lel­
készei részére kiadott utasításait; olvassuk a 
dunamelléki egyházkerület hasonló munká­
latát (melyet sajnálatunkra nekünk meg nem 
küldtek, a mit nem is követelhetünk, de a 
protest, közérdeknek teljesített szolgálatunk 
önzetlensége folytán kétségtelenül jól is esnék, 
célszerű is volna). Mindkettő teljesen meg­
egyezik alapvonásaiban a tiszántúli kerület 
által kiadott tájékoztatással; a leglényege­
sebb különbség abban áll, hogy a tiszán­
inneni és a dunamelléki utasítások a stólák 
megfizetését szabad tetszésre bízzák, a tiszán­
túli pedig — a konvent intézkedéséig — 
érintetlenül hagyja. Az egymástól teljesen 
függetlenül készült utasításokat a lángoló 
hazaszeretet és törvénytisztelet jellemzik.

A tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, 
Kiss Áron által a hívekhez kibocsátott s 
szept. 29-én a templomok szószékeiből kihir­
detendő „Tájékoztató utasítás“ reá mutat 
azon nehéz küzdelmekre, melyek a reform- 
törvények létrejöttét megelőzték s hogy a 
protestáns egyház túlnyomó része ezen, a 
felekezeti egyenlőség létesítésében oly messze 
kiható törvények létrejötte mellett lelkesen 
küzdött s igy azok nem is ellenkezhetnek a 
protest, egyház hitelveivel. Teljesítsük haza­
fiul s állampolgári kötelességeinket, de mel­
lettük nem szabad a vallási kötelezettségeket 
sem elhanyagolni. Különösen sürgeti a pol- 
gárilag megkötött házasságok azonnali egy­
házi megáldását, a született gyermekek meg- 
keresztelését, az egyházi temetést, — a vegyes 
házasságból származó gyermekek vallására 
vonatkozólag azt, hogy ha nem adhatja át 
a protest, fél összes gyermekeit saját egy­
házának, legalább a neméhez tartozókat ne 
engedje át más felekezetnek. A vallásos hit 
magasztos ihlete, a haza igaz szeretete, az 
állami törvények tisztelete, a hang nemessége 
jellemzi e lelkes fölhívást.

ÚJDONSÁGOK.
Újraéledő kör. A debreceni tanári kör, 

mely mint az országos középiskolai tanár- 
egyesület fiókja a múlt évben kezdette meg 
működését, ez iskolai évben is folytatni fogja 
munkásságát. — F. hó 29-én vasárnap dél­
előtt 10 órakor tartja alakuló gyűlését, me­
lyen megválasztja tisztikarát és bizonyára

kitűzi a folyó év munkaprogrammját. — 
Reméljük, hogy a kör, mely mindjárt fenn­
állása kezdetén megmutatta életre valóságát, 
az idén is megmarad feladata magaslatán és 
nagyban hozzá fog járulni a debreceni tan­
ügyi élet élénkítéséhez.

A „Csokonai-kör“ értekezlete e hó 29. 
d. u, 4 órakor gyűlést tart az 1895/96. évi 
munkaprogramra megbeszéléséről.

Kls-Ráskán (Zemplénmegye) mint leve­
lezőnk írja, f. hó 15-én volt a ref. templom 
felszentelése. Imát Tóth Ferenc deregnyői 
lelkész, ünnepi beszédet Gyarmathy Soma 
egyházmegyei főjegyző mondott. Az urva- 

j csorát Ujj István és Péter Mihály lelkészek 
I osztották ki; istentisztelet után Lónyay 
Gábor c. m. tanáosbiró 60 teritékü ebédet 
adott, melyen a szép tósztok nem hiányoz­
tak. Majd táncmulatság következett s a szép 
ünnepi nap 200 frtot hozott az egyház 
javára is.

A kerékpározás nagy veszélynek néz 
elébe. Fővárosi hir szerint ugyanis egy, 
gyanithatólag e sporttal cllenszenvcző város- 

I atya, a legközelebbi közgyűlésen inegadóz- 
; tatása iránt indítványt szándékozik tenni.

Tengeri rablók még most is vannak.
I Londonból ugyanis a Reuter ügynökség 
. tudósítása nyomán azt újságolják, hogy a 
; „Yirgen de los Angelos“ kis brit tengeri 
hajót a kalózok Altenenas szigettől nyolc 
inértföldnyire teljes szélcsend mellett meg­
támadták, s összes rakományától, vitorláitól 

i és 800 dollárnyi összegtől megfosztották.
A „Magyar osztálysorsjáték1 első hú­

zása október 16—19-ig lesz Budapesten a 
kormány felügyelete és egy kir. közjegyző 
jelenlétében a „Vigadó“ termében.

A katonai brutalitás legalább az altisz­
teknél mégis megkapja tehát büntetését. Az j 
„Ugocsa“ lapból ugyanis olvassuk, hogy 
Csorba György közhuszár, egy évre szabad­
ságoltatott gyengeség miatt. Nevezett haza­
jőve dr. Batizi főorvosnak elpanaszolta, hogy 
nem a testi gyengeség a baja, hanem az, 
hogy Milián János nevű káplárja pálcával 
folyton verte s a főorvos őt megvizsgálva 
konstatálta, hogy egész teste össze volt 
verve. A látleletet az alispán a honvédelmi 
miniszterhez felküldé, honnan f. hó 16-án 
megérkezett a válasz, mclyszerint nevezett 
Milián szakaszvezető a hadbíróság által köz­
huszárrá lefokoztatott, magasabb zsoldra és 
rangra többé igényt nem tarthat; ezenkívül 
két évi nehéz és súlyosbított börtönre ítél­
tetett, mivel nemcsak Csorbát, hanem több 
alantasait testileg bántalmazta.

Az „őrálló“, mióta Debrecenbe átköl­
tözött, rendkívül sokat nyert tartalom és 
aktualitás dolgában. Önálló cikkek, érdekes 
tudósítások bő mértékben özönlenek a szer­
kesztőséghez, ami legőszintébb örömünkre 
szolgál, mert a közönség s az általunk kép­
viselt eszmék hü szolgálatát teszi lehetővé. 
Most különösen, az egyházkerületi gyűlések 
s ev. püspök választások idején az egyházi 
események foglalják le lapunkat, mely ezek 
folytán egyidőre inkább befelé, intensive,

! semmint kifelé, extensive kénytelen foglal­
kozni. Ezek tették szükségessé mai, termé­
szetesen költséges mellékletünket is. Az is 
nagy örömünkre szolgál, hogy vállalatunk 
valóban azzá lehet, ami lenni akar: a ma­
gyar protestantizmus orgánumává.

Mindenesetre őszinte örömmel tölt cl, 
ha egy vidéki laptársunk, a „Debreceni 
Ellenőr“, mclylyel a szives koUcgiálitáson 
kívül semmi egyéb viszonyban nem vagyunk,

I igy ir lapunkról:
„ Az „Őrálló“ c magas irodalmi szín­

vonalon álló, kétszer hetenként megjelenő 
politikai, szépirodalmi és közgazdasági lap, 
mai számában a magvas közlemények egész 

I sorozatával kedveskedik az olvasóközönség­
nek. Az aktuális és politikai élet nagy ese­
ményeit felölelő cikkelyein kívül valódi lelki 

! élvezetet találtunk Kérészy Zoltán dr. deb­
receni jogtanár „A jogtörténet fejlődése“ c. 
beszédében, melyet megnyitó előadása alkal­
mából mondottéi hallgatói előtt. A tudás 

j biztos erélyével, világos cszinemcncttel fejte­
geti a jogtörténet becsét és sikereit, kérve 
nagyszámú hallgatóit, hogy e fontos tantár­
gyat odaadó figyelmükre méltassák. Emellett

] találunk még sok más rovatot is, élénké n 
szerkesztve, miért is a legjobb „lélekkel 

I ajánljuk olvasóink figyelmébe az „Orálló“-t, 
melyet Dartlia lléla dr. szerkesztő nagy 

I tudásával és munkakedvével napról-napra 
igyekszik a megkezdett magas színvonalon 
megtartani.“

A dunamelléki ref. egyházkerület gyű­
léséről szóló tudósításunkat tárgyhalmaz 
miatt a jövő számban folytatjuk.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése f. hó 26-án. Az 

uj ülésszakot megnyitó első gyűlés, melyen 
Fcjérváry br. kivételével valamennyi minisz­
ter jelen volt, elhatározta, hogy az elhunyt 
László főherceg családjához részvétiratot in­
téz. Ugrón Gábor interpellált amiatt, hogy a 
Bállá képviselő lemondása későn tétetett 
közzé; Szilágyi Dezső felvilágosítása kimu­
tatta Ugrón panaszának alaptalanságát. Majd 
ismét Ugrón sürgette meg a miniszterelnö­
köt, hogy adjon választ Bartha Miklós azon 
interpellációjára mórt nincs a magyar minisz­
terelnökök arcképei közt a Batthyáni Lajosé? 
Bánffy br. erre a leghatásosabb feleletet adta, 
— hogy már is ott van, méltó helyen. De 
az kétségtelen, hogy ez ügyben szükség volt 
az ellenzék sürgetésére, mert majd megkor­
rigálták túlzott lojalitásból a magyar történe­
lem egyik legdicsőbb korszakát. A ház 
hétfőn folytatja üléseit s mindjárt kezdetben 
egyházpolitika lesz.

Főrendiház ülése szept. 26.
Délután egy órakor a főrendiház ülé­

sezett. Röviden végzett. Állva végig hallgatta 
a királyi kéziratot, aztán a bejelentéseket, a 
melyeket tudomásul vett. László főherceg 
halálára vonatkozólag a képviselőházéhoz 
hasonlóan intézkednek.

POLITIKAI SZEMLE
Belföld.

A királyi feleletek, melyeket ő felsége 
nyilvános és hivatalos küldöttségeknek hó­
doló tisztelgések alkalmával szokott adni, 
oly fontossággal bírnak, hogy azokban nem­
csak a király és kormánya összhangzata, 
hanem a király bensőleg átérzett személyes 
rokon, vagy ellenszenve is megnyilatkozik, 
legalább ez utolsók a királyi feleletből 'nyo­
mosán következtothetők, s nagy befolyással 
lehetnek, vannak, kell lenniük különféle — 
most különösen egyházak és nemzetisé­
gek véleménye és , öntartása alakítása és 
irányítására.

Legközelebb a kolozsvári királyi fele­
letek bírnak előttünk ily elhatározó fontos­
sággal.

Felemelő a mit ő felsége a református 
küldöttségnek a hazafias és alattvalói tör- 
hctlen hűség kijelentésére adott válaszul: 
„Hódolatuk és hü ragaszkodásuk nyilvání­
tását azzal a biztosítással viszonzom, hogy 
egyházuk érdekeit mindenkor meleg rokon- 
szenvvel kisérem. Nem kétlem egyébiránt, 
hogy önök és hittársaik az imént kifejezett 
hü és hazafias érzelmeket a gondjaikra bízott 
nemzedékben is ápolva, ezáltal az ország 
felvirágozására mindenkor hazafias buzgó- 
sággal fognak közreműködni. Szintilyen 
értelemben hangoztatta az unitáriusok kije­
lentésére, ezekben „trón iránti hü ragaszko­
dás és a valódi hazafiság tanúsítása" iránt 
nem kételkedő elismerését, valamint számok 
csekélységét nem tekintve, jóindulata válto­
zatlan megmaradását. Bírja tehát ott az er­
délyi részben c két felekezet a király feltét­
len bizalmát, rokonszenvét, mely kétségkívül 
ezek hü és hazafias törvénytisztelőtöknek, 
miként legszebb jutalma, úgy mindenkorra 
is törhetlcn szilárdságuk biztosítéka.

A róni. katholikus status küldöttségé­
nek adott felelete már nem ily feltétlen lá­
zaimat fejez ki : „hűségük biztosítását erős 
zálogaként veszem annak, hogy az egyház 
és állam oltalmára irányzott atyai törekvó- 
véscirnben önök is hagyományos hazafiság- 
gul mindenkor támogatni fognak.
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A gór. kát. román klérust pedig az- nyilatkozatokból megérthetik a bécsi anti- 
zal az óhajtásául biztosítja változhatlan jó liberálisok és antiszemiták is, hogy ha mint 
akaratáról: „hogy a trón iránti hűség, a király a liberális törvényeket becsüli Magyar­
tör vények tisztelete, s a közős anyaország országon s minden magyar alattvalóját azok 
szeretető legyen mindenkor vezércsillaga iránti tisztelet és engedelmességre buzdítja 
működésüknek. ívem ketli, hogy ez óhajtás | s elkötelezi, mint császár sem rokonszenvez 
nálok és híveiknél készséges viszhangra a bécsi liberalismust sőt humanitást meg­
fog találni, s hogy annak teljesítése által csúfoló üzehnekkel, hanem azokat utálja 
jövőre is biztosítani fogják magoknak azt az 1 támogatását azokhoz nem adhatta s ne: 
oltalmazó kegyelmet, melyet ez ideig élveztek.“ adhatja.

A gör. kel. román klérusnak kifejezet- ~ 
tebhen is ad irányt, „moly abban összpon­
tosul, hogy minden felekezet, nemzeti kü- 
lömbség nélkül egynok érezze “magát és 
egygvé forrudjon a trón iránti hűségben 
a közös anyaország szeretőiében, a törve 
nyék tiszteletében és a hazafias kötolmok 
teljesiiésében. E célnak hü követését most

s
nem

telj<
a legmelegebben ajánlja és elvárja, hogy 
nagy befolyásukat híveikre csak ebben az 
irányban fogják felhasználni“ — ez értclem-

Zay Adolf szász képviselő Brassó város 
első kerületéből, a keresk. ügyi miniszt. ta­
nácsossá és a személyi ügyek referensévé 
neveztetvén ki, képv. mandátumáról lemond 
és Így abban a kerületben uj képviselő 
választás lesz.

Az állami nyug-, kegy- vagy növelési
járulékban részesülők nyugtáin az életben- 
I été It igazoló bizonyítást mit eddig a lelké­
szek végeztek, — okt. 1-től a községi elöl­
járóság végezi szintén díjtalanul. A belügy

ben biztosítja őket és híveiket változatlan miniszter e tárgyú rendeletét már kibo- 
kegyclme és jó akaratáról. | csátotta.

Az ág. ev. egyház küldöttsége Müller
püspök által német nyelven mondott üdvöz­
letére a király szintén német nyelven felelt. 
„Megelégedésemet fejezem ki, hogy vára­
kozásomnak, melynek itt nyolc évvel eze­
lőtt kifejezést adtam — saját jól felfogott 
érdekeik és hazafias kötelességérzetüktől ve­
zéreltetve megfelelni iparkodtak ; minthogy 
az álInmélot összes tényezőinek közös célra 
törekvő együttműködése képezi biztosítékát 
az egyesek érdekei megóvásának és előmoz­
dításának mindenkor örülni fogok, ha önöket 
ez irányban védelmem és oltalmamban része­
síthetem.“

Különösen kielégíthette az izraelitákat

Az egyházpolitikai reformok keresztül­
vitelére Metianu János gör. kel román püs­
pök által a Controle cimü aradi lapban köz­
zétett pásztorlevél békés, türelmes és haza­
fias hangú.

Vörös László államtitkárt a Széki ke­
rület egyhangúlag képviselővé választotta.

A vldombáki kerület mandátumát dr. 
Schmiet K. a „Kronstädtor Tagsblatt“ szer­
kesztője, mérsékelt szász nyerte Lutz Lajos, 
a „Kronstüdter Zeitung“ szerkesztője, ultra 
— úgynevezett „zöld-szász“ ellen.

A tordal macskazene ügyben a tordai 
törvényszék, mivel a legfontosabb tanuk nem

is a vallás lel ékezetek sorában először foga- jelentek meg, a tárgyalást halasztotta. E 
dőlt küldöttségüknek adott királyi válasz: szerint ezúttal a meg nemtarthatott tárgya- 
rMegelégedésemre szolgál, hogy hittársaik 
Magyarország erdélyi részeiben is zavarta­
lanul élvezik a törvény és oltalmam által 
biztosított jogokat, s nem kétlem, hogy köz­
hasznú tevékenység, úgy mint önzéstelen 
hazafias érzelmek által továbbra is ki fogják 
érdemelni polgártársaik tiszteletét és jóakaró 
királyi kegyelmemet, melyre valláskülönbség 
nélkül alattvalóim számíthatnak.“

Csak megemlítjük a cs. és kir. katonai, 
m. kir. honvédségi, csendörségi tisztikart 
Kolozsvár, Kolozs- Bihar megye Nagyvárad, j bödTsVmelyefa“civmzácdo" vívmányai clfo- 
fezilagy. Szóinok-Doboka, Beszterce-Naszód, „algával, s Khina lcgyőzősévcl elfoglalt, 
Torda-Aranyos, Maros-1 orda megyek és kü]önösen tengeri erejének tulnyomóságra 
törvényhatóságok tisztelgését; de mégis jel |cjicsztésével nocsak megtartsa, hanem még 
esik kiemelnünk a kir. feleletek közt Hollós I fcjebb cmeljo 6s megszilárdítsa.
x,atvas királyunkra, mint dicső emlékű; “ ,__ „ , ... ,J........... J ’ • • I Az antisemlta hecc erősbitésére nem

két bányaőrt maga alá temetett. Megmenté­
sükre már gondolni sem lehet. A legszi;maibb 
vizsgálatot megindították.

Mozgósítás Norvégiában.
Budapest, szept. 27. Norvégia és Svéd 

ország között az unió szerződése kérdésében 
a konfliktus elmérgesedett s néhány nap 
óta Norvégia harczias képet nyújt. A várak, 
nagyobb városok, a hídfők, továbbá a tak­
tikailag és sztratégiailag fontosabb pontok 
meg vannak szállva. A vasutak a katonaság 
szállításával vannak elfoglalva, a távírók 
csak katonai sürgönyöket továbbítanak. —• 
A tengerészet is mozgósítva van. A svédek 
intézkedéseiről még nem tudnak.

A lemondott pártvezér.
Budapest, szept. 27. Nagy meglepe­

tést okozott ma a politikai pártkörökben 
Justh Gyula, a függetlenségi párt egyik 
frakeziójának vezére, az által, hogy beje­
lentette a pártkör elnökségéről való 1 mon­
dását. — A párt tagjai délutáni ülé-ükön 
erősen kapaczitálták lemondásának vissza­
vonására, Just azonban rendithetlen maiadt 
elhatározánánál, amit megrendült egészségi 
állapotával indokolt.

lási napra nagy számban megjelent kárör­
vendő románok érdeklődése kárba veszett.

Külföld.
A Japán állam ha igaz a „Novoje 

Wremja“ jelentése, melyszerint a japán par­
lament 200 millió yen rendkívüli hitelt sza­
vazott meg 4 páncélos-, 10 partvédő-, 30 tor- 
pcdő-cirkáló hajó ós 50 torpedó naszád 
azonnali épitósóre : — ugyancsak nyomaté­
kosan készül arra, hogy azt a hatalmi erős

királyi elődjére történt kegyeletei? megérnié

zó/, keresk. és iparkamara, kir. bíróságok. I szívesen la ja .....
taníérfíak, keresk. minisztérium alá tartozó Londonból a Reuter ügynökség nyomán
hivatalok, erdőigazgatóság, kulturmérnök- 
ség, gazdasági tanintézeti küldöttségek

TANUGY.

I" ', ’ „ , I Egy volt a ma-Bzalmássy Gergely. \ g*“r prot tan­
ügy régi munkásai közül; egy azon hű és 
igaz emberek sorában, a kiknek — szent 
könyvünk tanítása szerint — emlékezetűk 
áldott. E hó 18-án költözött el szelíd, jó 
lelke romlandó porhüvelyéből, melyet 20-án 
Karcag város egész közönségének mély 
részvételével adtak át az anyaföldnek. Élete 
hosszúra, 77 évre terjedt, de története olyan 
rövid, olyan egyszerű. Mint gyermek jó ne­
veltetésben cs alapos kiképeztetésben része­
sült. Ifjú korának legszebb és legboldogabb 
éveit Tisza Roffon a grf. Waldcck családnál 
töltötte cl, mint nevelő. Becsülték lelkiisme­
retes szorgalmáért, szerették szeplőtlen, szép 
leikéért, úgy, hogy midőn 1862-ben megvált 
a grófi családtól és Karcagra ment Umár-

hóiloló üdvözletét; melyek oly hosszú sorban 
bár kimeríthették az éber figyelmet mind­
annyian szives és találó királyi válaszszal 
viszonoztatok, miknek összesógéből — való­
ban bámulattal tölthet el mindnyájunkat a 
királyi gond terjedelme és tartalmassága.

Midőn a király nemcsak saját trónja, 
hanem a mi azt mint alap fentartja a haza 
minden gyermekének nemzetiség, faj, nyelv, 
felekezet és foglalkozási külömbség nélküli 
érdekét kielégítő gondosságát konstatáljuk : 
mégis mindenek ,felett jól esik kiemelnünk 
azt, hogy Magyarország uralkodója minden 
alattvalójának figyelmét a törvénytisztelet 
és a közös haza szorctetóre hívja fel ós kö­
telezi el, ezt tekinti és tekinteti kegyelme és 
királyi jóindulata mognyorhotóso és biztosí­
tása kizárólagos feltételéül. Ebben a tudat­
ban magasul ki szilárd alapon nyugvó al­
kotmányos életünk garantiája, hogy király és 
kormány és nemzet törvénytisztclctbcn ogy. 
Ennek csalhatatlan bizonyságául a kolozs­
vári kir. feleletek meggyőzhetik azokat, kik 
a haza megalkotott törvényei ellen izgatá­
suk hun — gonosz törekvésük támogatás ara

bírtak

jelentik, hogy a külföldi konzulok Ku-Tshcng- j mik, a benső viszony mit sem változott 
ben jelenvoltak ama hét bcnszülötl kivégez- közte és a család között, sőt fennmaradt az 
Intésénél, kik első sorban részesek voltak a haláláig, mint egyik legszebb bizonyítéka az 
keresztyének lemészárlásában. ! ő feledhetetlen szeretetremállóságának.

Ausztria Magyarország nagykövetségé- Karcagon 33 évig tanított a szó lugne- 
nek zokon veszik az olaszok, hogy szept. | mesebb értelmében, lelkiismeretét és tudó- 
20-án nem tűzött ki zászlót, s kérdezik, hogy ] mányát egyaránt áldozatul vivén az iskolá- 
talán ezzel dokumentálta a hármas szövet- nak. Családja nem volt, csak később fogadott 
sóghez való hűségét ? Különben csakis az örökbe egy leánykát, ki neki mindvégig 
angol nagykövetség egyedül tűzött ki zász-; ]ia gondviselője vala. Mellette élte el nyu- 
lót, de a többi nagykövetségek és konzulit- galmásán, csendesen öreg • korát. A világ 
tusok nem. zajától félt, abba nem vegyült, társaságba

Londonból jövő jelentés szerint Shan- ritkán ment s Karcagról legfeljebb 1 isza- 
gaiban váratlanul öt angol hadihajó jelent Roffra rándult ki-ki a szünidőkben. Lelke 
meg, melyek a Jang-Csc-Kiang folyón felfele mindig a magasban járt, a sublimior _ mat-
haladnak, hogy a külföldiek bántalmazása 
ellen az ország bensőjében tüntessenek.

TÁVIRATOK.

hesis nehéz problémáival s a metophisíka 
talányos kérdéseivel bajlódott. Igazi idealista 
volt, ki a földön járni, a földön élni nem tu­
dott. Idealismusa beragyogta egész valóját, 
s őt mint embert, mint tudóst, egyaránt ara­
nyossá, kedvessé tette. Ha társaságba került 
nagy ritkán és nemes, öregségében is üde 
szép arcára kiült a jó kedv, pompás humor­
ral beszélte el ifjú korának egyes epizódjait.

A múlt évbon már szemlátomást ha­
Bánya szerencsétlenség

T, j . ,* 07 An„..au<nxrárAi A múlt évben már szemlátomást na-Budapest, szept. 27. Abrudbányáról I nyat]ott lofejé ugy) hogy az év végén tu-
érkezett sürgönyök szerint ott ma az egyik n/u.j hivataláról lemondott. A fentartó testületsokban, — gonosz törekvésük támogatásúra írkezett sürgönyök szerint ott ma az egyik n:-u.j hivataláról lemondott, A fentartó testűié

elég szentségiekül merészséggel bírtak a szerencsétlenség történt — érdemeit méltányolva, 000 fit nyugdijat sznkirályra hivatkozni, hogy a tróntól nincs mit bányában nagy szeiencsetlensig toitent. . vazoU m nufd| ki mint igazgató is több
várniuk, mert a király a törvény szemeven ^ tegnap esti munkas-valtas után évig állott a gímn. élén. A nyugdijat nem
néz, a törvény szivével érez, s a torvény ____ Qv„=than sziklaomlás volt. inelv élvezhette. cllnmvL itt hagyván szolid eraMT31 Do őbböl rin“ «Wömiilfi. U6í“u « aknában aziklaomli, volt, mely élvezhette, elhunyt, itt hagjn
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1 ékezetét Hajnal Elek tartott felette meg- a „Magyar z.n.-i.koi.“ igazgatóvá - az
hfíai ™^UCÍuzottáelPtrt !g ^ VaU ;’°ppra""igazgat6v<l lett Kd,íi> utA" Schiller
■; A debreceni ref főiskola nj tanéra,
rifÄ int- Kéj-észj ZolZ »«.éti o,„öksJf!2Z ^ K4Wy « •*">

Í tl k n\u * ,í a 1 J<-g,ta,;ár0<k 6.h0 , 28-ál1 MeKÍelent . ,,Protestáns Szemle". Szórk Szőes

f. l'jskMtitte^n^vébe^d^Parthí^^Bóhi be-
t/.olt Kinek szavaira Kiss Áron püspök vá- sé„ -slímv?^***™ 08 .“ ker08zt^n
J" C 7 f i It i tinríli n4 z>n >> \ l'ol I. .1 ^ j j r \

Szeptember 28.

földrajza. 6. Magyarország közgazdaság 
7. Magyarország geológiája. 8. Magyak 
szág ásványainak leírása. 9. Mayvimri / 
ílóiúj,.. 10. Magyar,,rszilg 
IMilyamtokrol knlOnboii az Akudőinini j:-..,,.
Siló lin-lk fiizetn u«ml,„ti i... i i . _rószlotesobb folyj!

.v -u.v.uuu xxioo áUUU puapUK Vil-
szolt meghatóan. A felesküdött tanáruk az 

emükséggel, jegyzői, esperes] és tanácstéréi 
* tagjaival egyenkint kezet fogtak s a 
magasztos aktus ezzel véget ért“ CIMUO V'Z^Ul VtigüL 61*1.

Az Bötvös-kolleglnm tanárai az idcigl. 
szervezet szerint: Bnrtomick Géza igazgató. 
J/zka Sándor dr., Riedl Frigyes dr., hutór
József dr. és Szilassy Móric dr. szakvezető 
tanárok.

A ..Ferenc-JóseMntézet“ kormányzó- 
JaVl‘ a. í;irál.y dr- tiamecky Mihályt a buda- 
P-/. özepiskolai tanárképző intézet gya­
korló főgimnáziuma rendes és a budapesti 
egyetem magántanárát nevezte ki egy­
szersmind nevezett lesz a budapesti II. kér 
tg\et. főgimnázium igazgatója is
iriák Af b,arS!oV' r6f- tant6StÜlet mint nekünk
S íit v i nr lrtotta őszi rcndcs köz- 
§[h a* , y egh Isíván tanító id. elnöklete 
alatt. A folyó ügyek és a II. orsz. tanügyi 
kongressus felhívásának letárgyalása után 
közeliedre gyűltek össze a gyűlés tagjai és 
TCmlMm. melyen lelkes felkösMntcket mond-
s8,nret«s«„mrztorre'" v

_ 1/t". v ’ 1,U*JU szerre tíruszol log
re.1év7* TK“'“' lan,lernaK 6s Tanítónők Ez- - bb y°ult,v"dj4n találjuk magunkat az ő Pá-
ieS nfr !‘-abb éS, 0lcSÓbb kiadásban ®™ ..Mt6tfr romnk épületeivel. A következe
J nik meg, miután az első nagy kiadásból I 1 kíp l)ócsl Hofburgtheate

jelenik mí, k fSb alaku ^nyomatokkal
sä s

térenb«kiváíóhfoAnlk" C^cs.ülcti 6s irodalmi 
fizetési * Äbr t közíü; Fz l,j kiadás elő- 
ílf, Its „afa 5 frt, melyből 3 frt előre a
ben*’ Léínds U' i?™1!“8 ho,i Eleiek- 
Utu, nzetendo. Mindazok, a kik e kiadási
SfSW’ szíveskedjenek Békésre 
y»day Józsefhez fordulni. Az első kiadás­

ból még fennlevő példányok 9 frt árban 
,.S™ '-zl'dfiz.-tésre is) kaphatók. Keres-ÄrÄff.? “1 n=m

’ uuuuiuzraus es a korosztvón- 
86g - Szlnvik Mátyástól; 3. n halhatatlanság! eszme 
°rt ncte Paulik Jánostól ; 4. Adalékok Pathai 1* 

•Sámuel püspök életéhez - Földváz, Lászlótól. ír.' 
Irodalmi szemle . a Hazai, - 0. Külföldi irodalom.

■ < on füzet ára 50 kr. Bgészővi előfizetés ára nem 
agoknak — 4 frt. Megjelenik minden hó 16-én julius 

6s augusztus kivételével.
..Röptében a Nagyvilág körűi... Most küldték 

nekünk e népszerű díszrnü 18-ik füzetét, mely úgy 

m6r Zm SZ,PS6gtr°’ mint változatosságára nézve
a iLon^r “Z el5bbÍek0t Az 0,85 kéR a füzetben 

londoni parlament tiszta góthstilben épült 286 méter
LcTZT^rl? CgyÍk> “ legszebb 5S

1 kastély fé ‘ 2 EZt k0VCb a r6g* Fontainebloau. 
H Henrit y fiP° Gnn6k Wik ’,az81' «nyű terme : 
c g emlé, m°CSa'',10ka' me,y0t a londoni Albert bet­
eg omlékszobor és a bradonburgi kapu Berlinben 
k; ötnek az érdekes történeti múltú quadrigávM a

győzeló ,a " ~gy br°nZ 16 á!tal húzott kocsit a 
győzelem tstennöjének szobrával Napoleon császár 

06-ban levétette a kapuról és Párisba vitette, hogy

után at! v PUt f°ldíSZÍt86k- NaPoloon bukása 
előbbi hol °.SZ° uJongva vitték vissza és visszatették 
előbb, helyére. A következő kép Sohovoningen ten-
ZP:,T 2,mja bp' majd -«rom» Brüssel Lg-
előkelőbb Boulevardlán ......... , . .. .

*. V " _ '»«'vi nuiwillM II ,

sitő (55-ik füzete szolgál 
lágositásokkal.

Debrecen a millenniumon. Dobrocen 
varos az ezredéves kiállításon 20 színes kén 
bGn fX?a bemutatni a hortobágyi pusztai 
es a debreceni tanyai életet. Debrecen háti 
pénztárából millenniumi költségekre löiiflß 
forintot irányzott elő a főszámvevő. °

Apróságok.

, B™»»vert mutatja be, melyet
Kóma egyik legszebb pontjának bemutatása követ 
A -San Angelo kastélyt látjuk magunk előtt, Hadrian
Szt PéTear rZt;Z 1750 éWS 8i,‘h<v6t. » háttérben

, ,t cr f0ns6gcs székesegyházának kupolája lát- 
. , f°S‘ “ tplP‘s™ márványból épült Rialtó hid

fényképe következik, majd a pompás nápolyi öbölben
ólán1 T ag “ S,Zem!6'5’ " r('g,’nyCS f0kv6sü Borren- 

toban, Tasso szuletéshelyén. A következő kép Turin-
ak Kossuth második otthonának főterét mutatja be

melletti p’0'10 ív loVaSszol,rával- az Athén
mellem Ptraeus kikötőben, melyet Homór után bizo-
nyara mm den művelt ember ismer, gyönyörködho-
unk. A sorozat folytatását Cairo városának látképe

képezt a citadellával, mely után a budapesti Margft
S ”“2“1 folvott fénykép következik. Végül 

a Salt Lake Gityhau épülő uj mormon templom fény- 
kópé fejezi be a füzetet, moly 1853 óta épül és már 
eddig is milliókba került. A

1, E.Z 0 f'ÍZet ÍS’ mint a tiibl>i. vidékre küldve 
--> fért rendelhető meg az Egyetértés kiadóhivatalé

..... hlIdl- Az egész műhöz díszes |,e-Ísólyomvadá kf':S!ÍÍll'>k’ mol'Vtik 1 frtért kaphatók. A

m8bn . ...... .' = mzet lorténete" c. legnagyobb hazai JUt'‘lumk"P '"észére pedig egyik
mából mos, jelent meg a 2°-ik füzet , üazai koretgyárban pompás keretek kV,st««*... a» íe' ■ rr......... ..k-L uslsi

' “f™. kwiy uralkociása törtónpii , LeJir6 akadémiai pályázatok Am f,„l

.....

, i. a/ csb bem az uj kiadás nemelőfizető11 iefonHrert-'CSa a U?nyi kószül il hány
litottak ntkez,A; Arcképeiket a fölszó- 
heküldhetik. Bék^ IsW'tiiSivS^

IRODALOM, MŰVÉSZET.
A Szalai-Baroti „Magyar Nemzet Története"

TTlflCt iz.Tz»«* ----------- „ Zl í-e ,,

eredeti szerzője . Dr. Szalay József. UZaiOK határideje jár le : I, ,
A füzet képei a követkzok: r arkas-Raskó alapítványból; 100
-Mária és Erzsébet királynők Nagy Lajos sirií 1 ?US,’• , B’ ológia. ballada, költői 

nál, Erzsébet királyné felajánlja Szt. Simon koporsó- ' rvn,°^ 2. 1
eíL Mag - yn6’ M6ritt kl>é’>■'"> pecsétjének i köl -l ílP1oVáznyábÓ1: 400 írL Hu
d , app, Mária királynő pecsétjének hátlapja, Mária V ’ 7»,;ny-< *■ < Telcky-jutalom :
teáiig £ Äll'f

Farkas fí„ci ■>,u 1(1: »• osztály, laiKas-Kasko alapítványból: 100 frt Tivm
Erzsébet királynők Nagy Lajos sirjá-1 .C,égia’ ballada, költői bosJlykc™

ralyné felajánl ja Szt. Nimm, i.........  . '.‘'Bviltemony vnr .................... . ,, V ykL’szatyi;t; 2. Bulyovszky 
azafias ódái

.. — muiapia, Mária , ........... • - ivi\ >-jiuaiom ' lOf) immrK-l.:8::,uíó.h °r- "0xá 0 , ,mese Jenek előlapja. Kis Károly séfjének 1,' ]TÖrttinf!l' «mmü a millennium álltai 

............. .................. ......... ........ . .......................fiénzo.
Az 1848—49-iki<i-., ' .'Ma6yar Szabadságharc Tör- ' Í-T'.' , • ", * hmíllm-jutaioill : ,‘ífiO jj.| A mini

™ , "7,"» —*W. most jol.-nt „ ., ,lt í t??**"** , <*>>■ knllbMOn. H m"', "'.

1 -5 y*™ - -V.«:....... ... í ;;'7: , V»> frl. A

~.............

rivé ? Sh,W-! koldusok. A nyomor niee- 
rázó formájáról beszél a keletázsiai Lfovd 
Leírja a shanghai koldusok helyzetét ó, 
kéregetésének módját s a következők!* 
mondja: a koldus rendesen egész családját 
kiülteti a járo-kelők útjába. Alig van n,h„ 
rajfok, csupa rongy és foszlány takarja tag
ml, Ai (isll iul hígjai szótlanul körben 

I telepszenek le a földre. A kör közepén !!? 
an egy nagy betűkkei beirott pap rost te? ^ztonek szót, n me,yhc a njüomJá^

mondva jórténete tőviről-hegyére 0J van 
mondva. S ez a nyomorúság igazán fohn?
go o es szívfacsaró. Csak azokat a helyeket

■ Az egész csalad számára lakóhelvnl
láíí r!m'ndÖSó|Ze 8 láb hosszu> 11 Lib széles3 9 
áh magas ol van össze tákolva Igaz , n
gfí “

ÄT; ko,d"”:i"k

államokban hol orm 1, .rrramm ^ £ fy lako®ra évenkint 2700
’TanÄ0

mUlió l-n ka‘ hegyesült-AUnmok, hol 250 
millió kilogrammot termelnek A mi ■

viszonyokat illeti - , . ni il hazai
statisztikai adatok ,i„ ,nczvc. hiányoznak a

A legnagyobb vitorláshajó. A vihúr i,.„ Ä oz idő Ä CB

120 méler ^„7^: ’̂ %,L6"'>=
J0ra sä te rffi..........

“ ® r»l «* i.lrig mrgflarelu.

' (.-.sz-krah,. .,8',1l, ‘ il8nlJ i'iijiik.
küzdve. Kis' »drl'ttv,11" il ‘í SZ,’I"I l,ir!,*"ért

'zÜPtóak TTr1;"1"1:"'1!' «i»«. * mm™
V/ui'íiF ,1-1 .'i I ''ben kialudták mámon lkat.

f“*;' TÄhi'SÄÄ

!IH,'<h,,i ok nélkül támadja mer !t 
fo. kH, ,V,Í ,',al,e,'t ^ lillnlot. Teli.ít ipán

....... . «M» I,»
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KÖZGAZDASÁG.

Száj és körömfájás megakadályozása 
végett a budapesti vásárra lábonvuló hajtását 
szarvasmarhák, juhok és kecskéknek szep­
tember 25-töl ideiglenesen megtiltotta az 
illet, miniszter.

A nyltrai gazdasági egyesület gazda­
sági teli tanfolyamot nyit kis gazdák, gaz­
dasági cselédek és községi elöljárók részére 
hog\ a gazdasági értelem hasznos ismeretek­
hez juttatás áltál az alsóbb néposztályuál is 
fejlődjék, kiterjesztve a mezőrendőri törvény 
intontiúi és intézkedései megismertetésére is. 
Helyes és követésre méltó ügyelem, melyet 
az ország minden gazdasági egyesületeinek 
eléggé ajánlani nem lehet.

Sertésmegflgyelő telep állittatik fel a 
sertes-járvány behurcolásának megakadályo- 
^‘l végett Kőbánya közelében a modern 
a lathygiema minden kellékével felszerelve s 
állami főfelügyelet alá helyezve. Ezen a tele­
pen, mielőtt a kőbányai szállásokba elhelyez­
tetnének — minden érkező sertést hat napi 
szigorú megfigyelésnek vetnek alá sat. Ez
intézkedés által meggátolva lesz az olyan 
csapás ismétlődése, mint amilyen Kőbányát, 
j vele együtt az egész ország sertéskereske- 
desél az idén érte.

Szerbiában különösen Topcsidertől Sá­
báéig terjedő területen a sertések nagy szám­
ban hullanak, annyira, hogy a szerb kormány 
ezt a területet katonai kordonnal zárta el, 
nehogy másfelé is elhurcolják a betegséget. 
Khwa Rezső belgrádi osztr. magyar konzu­
látusnál alkalmazott állatorvos vizsgálata 
szerint ott valószínűleg sertés vész pusztít. 
Ez a körülmény a szerbsertések Szaloniki felé 
tengeren Franciaországba megindult szállítá­
sát megakasztja.

Csatornázás az Alföldön. Békés vármegye 
őszi közgyűlése elé érdekes indítványt nyuj-l 
tott Békésvármegye alispánja. Ebben arra 
való tekintettel, hogy a politikai feladatokkal' 
lelette elfoglalt kormány egyes vidékek spe­
cialis érdekét kielégíteni nem képes, az Alföld­
nek pedig az egyoldalú kalászos termésről 
sürgősen át kell mennie az intensiv gazdái-1 
kod asm, a mi csak öntözés által érhető el, 
a Körösük, Berettyó, Elővizcsatorna és a 
Maros felhasználásával, öntözésicsatornák lé­
tesít lessenek, mindenekelőtt készíttesse cl a 
törvényhatóság az öntözési terveket, minthogy 
pedig a kultúrmérnöki hivatalok ily közér­
dekű tervek ingyenes elkészítésére tervezvék, 
első sorban kérje fül a megye bizottsága a 
keresk. minisztert, hogy az említett műszaki 
munkálatok végzésére kultúrmérnököket ren­
deljen ki. A tervek elkészítésével azok csak­
hamar valósulnának, azzal együtt a mező- 
gazdasági gyáripar és modern berendezések 
nyomán a bőség és jólét áldása fakadna a 
megye egész lakosságára.

A magyar osztálysorsjáték. Olvasóink 
kétségkívül gyakran találkoztak ezzel a czim- 
mel az utóbbi időben, mert ismert dolog, 
hogy az országgyűlés felhatalmazása és a 
király által jóváhagyott törvény alapján a 
millenniumi kiállítás alkalmából rendezik az 
első magyar osztálysorsjátékot és ennek a 
sorsjátéknak hasznából egy millió forintot a 
kiállítás céljaira fordítanak. A hírlapokban 
napról napra lehet olvasni az osztálysorsjá­
ték m vonatkozó híreket, de a közönség nagy 
része még mindig nem tudja, hogy tulajdon­
képpen mi is ez az osztálysorsjáték V — Az 
osztálysorsjáték nem egyéb, mint több sors­
húzásnak cgybevunása. Több sorshúzás tehát 
egybevonva, képezi az osztálysorsjátékot, 
míg ennek keretében minden egyes sorshú­
zásnak osztály a neve. — Tulajdonképpen 
mindegyik osztály önmagában is egy önálló 
sorsjáték, úgy hogy bárki tetszése szerint 
!‘kar az egész sorsjátékban, akár pedig csak 
egy-egy osztályban vehet részt. — Természe­
tesen ahány osztályban résztvesz, annyi osz- 
myru kell fizetnie, mert minden újabb osz­
tályban pályázik az ő sorsjegye a nyere­
ményekre. Ezek a nyeremények pedig oly 
Hagyok, a milyenek Magyarországon, de még 
a külföldön is, még sohasem voltak. Mert

hat a szerencsés esetben 1 milllió koronát 
lehet nyerni a magyar osztálysorsjátékon. — 
A dolog úgy áll, hogy a kiállítás alkalmából 
rendezendő első magyar osztálysorsjáták két 
osztályból all, vagyis két húzása van. Min­
denki vehet sorsjegyeket és pedig tetszése 
szerint csupán az első osztályra, vagy pedig 
nandukét osztályra. — Csupán az első osz- 
knyi'ii egy sorsjegy ára 20 torint, s ezt úgy 
hívják : osztálysorsjegy; mindkét osztályra 
púdig 40 forint, őzt teljes sorsjegynek neve- 
P ‘ T Az .egész sorsjáték következőképpen 
log történni. Összesen van 100,000 darab 
sorsjegy. — Ezek közül az első osztályban, 
tehát az első sorshúzás alkalmával 10,000 da­
rab nyereményt húznak ki, a melyeknek a 
legkisebbje is 40 lorint, tehát kétszerannyi, 
mint az osztálysorsjegy ára, mig a legnagyobb 
nyeremény 80,000 korona. A nyereményeket 
minden levonás nélkül fizetik ki. — Az első 
húzást október hónapban tartják meg és 
és ezen a sorshúzáson résztvesz mindenki, a 
ki akár 20 forintos osztálysorsjegyet vett, 
akár pedig 40 forintos teljes sorsjegyet. — 
A mikor az első húzás megtörtént és kifizet­
ték a nyereségeket, akkor be van fejezve az 
első osztály és megkezdődik a második osz­
tály, mely még sokkal előnyösebb, mint az 
első. De a másodikban csakis azok vehetnek 
részt, a kik mindjárt kezdetben egy 40 fo­
rintos teljes sorsjegyet vásároltak, vagy pe­
dig azok, a kik első osztálybeli 20 forintos 
sorsjegyükre még 20 forintot ráfizetnek. És 
nagyon ajánlatos is, hogy minden ember 
vagy vásároljon mindjárt 40 forintos sors­
jegyet, vagy pedig ha csak 20 forintos sors­
jegyet vett, fizesse azután rá a második 20 
forintot is. Mert a második osztályban már 
csak 90,000 sorsjegy van és ezek közül 
21,499 sorsjegyre jut nyereség, úgy hogy 
tehát a két osztályban minden harmadik 
sorsjegy kap nyereményt. Es hozzá milyen 
mesés nagyságú nyereségek: 6000 koronás, 
8000 koronás, 10,000 koronás, 15,000 koro­
nás és 20,000 koronás nyeremény van egy 
egész csomó, de vannak aztán 50,000 koro­
nás, 100,000 koronás, 200,000 koronás és 
400,000 koronás nyeremények is, sőt a leg­
szerencsésebb sorjegytulajdonos égy millió 
koronát is nyerhet. Együttvéve 49 főnyere­
mény van. de még azonfelül c 49 főnyere­
mény közül az, a melyiket utoljára húzzák 
ki, 609,000 korona külön díjban is részesül. 
Egyszeriben milliomos lehet tehát az ember­
ből. — Látható tehát, hogy az osztálysors­
játék alig képzelhető óriási előnyöket nyújt. 
Az első húzást október 16-ikán, 17-ikén, 
18-ikán és 19-ikén tartják meg, mert bizony 
teljes négy napig tart, a mig a 10,000 nye­
reményt kisorsolják. A húzást a pénzügy­
minisztérium ellenőrzi, egy kir. közjegyző 
jelenlétében. De mindenki, a kinek van egy 
sorsjegye, maga is ott lehet a sorshúzásnál 
és megfigyelheti azt, mert a húzás nyilvános 
lesz. A nyereményeket pedig, még az esetleg 
milliós nyereséget is rögtön kifizetik a húzás 
után, még pedig egy krajezár levonás nélkül, 
el térő leg a többi sorsjegyektől, a hol minden­
féle, gyakran 20 százalékos levonások tör­
ténnek. Az országgyűlés teljes adó- és ille­
tékmentességet adott az osztálysorsjátéknak, 
s igy akármennyit nyer is valaki, a nyere* 
séget az utolsó krajezárig rögtön kifizetik. — 
Olyan előnyei vannak tehát ennek az első 
magyar ösztálysorsjátéknak, a milyennel 
semmifóló sorsjáték sem dicsekedhetik. Es 
ezért gondoskodva van arról is, hogy min­
den ember kivehesse a maga részét belőle. 
Lehet kapni tizedrész és huszadrész sorsje­
gyeket, úgy hogy bárki két forinttal vagy 
egy forinttal az első osztályban, — négy 
forinttal vagy akár két forinttal pedig mind- 
a két osztályban játszhat, s részt vehet e 
csekély összegekért a milliós nyereségben is. 
Olyan kecsegtető előnyök ezek, a melyek 
megérdemlik, hogy minden egyes ember pár 
forinttal hozzájáruljon.

A „Magyar Hírlap“, melynek főszerkesztője 
Horváth tiyuln 6a felelős szerkesztője Fenyő Sándor, 
immár ötödik évfolyamát fejezi he s ez nlntt az arány­
lag rövid idő alatt oly páratlan sikert ért el, annyira 
megtalálta az utat az intelligens nagy közönség szi­
véhez s elméjéhez, hogy ebben a tekintetben első

(

bolyon áll ma a sajtó orgánumai közt. A Magyar 
Hírlap igazságszerototével s részrohajlatlanságával 
vívta ki a nyilvánosság előtt azt a kiváló pozíciót, 
amelyben már évok éta folyton erősödik. Politikai 
kérdésekben mindig nyílt és félreérthetetlen a szín­
vallása, s egyedül a közérdek az, amelyet hivou ú* 
lankadatlanul szolgál. Pártok nem kötik, azok egyiké­
nek sincs alárendelve. Függetlenül bírálja úgy a 
kormány-, mint az ellenzők minden akcióját s politikai 
kapacitások tollából eredő cikkeivel épp oly szívesen 
sogit bármely pártot is a közügyre nézve üdvös 
céljaiban, amily kérlelhetetlen ellenféllé válik ott, ahol 
a nagy közönségnek, az egész nemzetnek a vitális 
érdekeit, a liberalizmust és a demokráciát kell meg­
védenie. S ehhez arányos minden része a Magyar 
Hirlap-nak. Hírszolgálata gyors és pontos ; épp oly 
kimeritő, mint amily hiteles. De botrányt nem hajhász 
s a magánéletnek a nyilvánosság elé semmikép sem 
tartozó titkait tiszteletben tartja. A Magyar Hirlap-nak 
oz a gentlemanlike eljárása egyik erőssége, ami az 
úri muvelt közönség rokonszonvót számára minden­
kor biztosítja. A Magy-ar Hírlap emellett égész gár­
dájával rendelkezik a legkiválóbb tárcaíróknak, ami- 
nők : Ambrus Zoltán, Bársony István, Bródy Sándor, 
Benedek Elek, Ignotus, Tóth Béla, Márkus Miksa, 
Holtai Jenő, Gárdonyi Géza, Kürthy Emil, Szomaházy 
István, akik mindnyájan csakis a Magyar Hírlapnak 
Írják cikkeiket. S ezek a cikkek a legújabb magyar 
littoratura igazi gyöngyei. Mindozenkivül a Magyar 
Hírlap foly-vást a legnagyobb előzékenységgel van 
egyebekben is a nagy közönség iránt, mert a mig 
egyrészt minden kérdésben szívesen ad teljesen díj­
talanul felvilágosítást és tánácsot „Szerkesztői üzene­
tok ‘ cimü rovatában, másrészt oly kedvezményben 
részesíti előfizetőit, aminő lesz például újabban is a 
„Millennium-Album“, ez a remek kivitelű, gyönyö­
rűen Illusztrált irodalmi díszmfi, aminővel még eddig 
meg nem lepte magyar lap az ő állandó közönségét. 
A „Millenniumi Album“-ot minden régi és uj előfize­
tőnek megküldi a Magyar Hírlap.

A Magyar Hírlap előfizetési ára egész évre : 
14 írt, félévre: 7 frt, negyedévre : 3 frt 50 kr, egy
hóra: 1 frt 20 kr.

Kedvezményes áron kapják az előfizetők a 
„Kis Világ“ cimü gyönyörűen illusztrált gyermek- 
újságot : négy odó venkint csak 60 krórt és az „Évszak“ 
cimü gazdag tartalmú divatlapot negyedövonkint 
65 kórt.

Az előfizetési pénzek a Magyar Hírlap kiadó- 
hivatalába küldendők Józsof-körut 47-ik szára alá. 
Előfizetni bármely naptól kezdve lehet a Jlagvar 
Hírlapra.

főtér Steinfeldház 1901. Debreczenben
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses figyelmébe ajánlani

Hollandi jáczint, nárczisz, 
tulipán, Crocűs hagymák 
korai és késői hajtásra

Menyasszonyi, háii és névnapi csok­
rokat, mell és fejdiszeket, virág kosa­
rak, jardiniere gyász és ünnep ko­
szorúkat

Makart rendezetek
es ilimzitméiiM-liet

készítek ízlésesen és jutányos 
árban bárhová szállítva gondosan be­
csomagolva.

Magamat a n. é. közönség jó indula­
tába ajánlva vagyok

Teljes tisztelettel

Janatka Alajos
élő virágüzlete.
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agyar osztálysorsjáték
I. osztályú nyeremények. 

Húzás 1895. október 16—19- g.
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az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából. 
Kibocsátás 100.000 ecrsjeg-37- 

k8oo"o 3M99 nyereménynyel és egy jutalomdijjal.
60000 A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki.
40(J00 hiizások államfelilgyelet és kir. közjegyző ellenőrzése 
0 ! lett tői télinek :
3C000 I ,, .
20000 Legnagyobb nyerem ény a legkedvezőbb esetben:
150001 
ÍOOOO 
16000 
32000 
20000 
13000 
40000'

172000 I
720000; korona

■——-—■ Az I. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osz- 
1-boOOO I tály dija után fizetendő.

II. osztályú nyeremények. 
Húzás 1895. december 6—14-ig
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400000 
200000 
100000 
50000 
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30000 
40000 

= 80000 
162000 

= 200000 
200000 

= 230000 
2000000

21-nfy nyerem, és iutalom 4332000
AZ I. OSZTÁLYÚ SORSJEGYEK ÁRAI:

Vl___________V10_____ V20 sorsjegy
40.— 4.— 2— korona

A TELJES (mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI: »
teljes horsjegy

korona.
Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest 1895. augusztus hóban. _ . _
Andrássy ut 5. szám. Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.

Sorsjegyek eladására való átvétele iránti megkeresések hozzánk intózendők.

Első á.lla.:ccLÍlsi,g- (j|j e:n.g-ed.él5resett
Magyar Os^tálysorsjátélc

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,009 sorsjegy.
31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és e&y JutiaiNminml

5 millió 600,000 korona össsértékTDen
mÍDdtn leV0Dás nélktil készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

gy millió korona.
»■Első húzás 1895. október 16-19 BUDAPESTEN.

Eszerint ajánlom és utánvét mellett köldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére 'k % ._y„. %
ersdeti teljes sorsjegyek, melyek mind a két hutásban érvényesek -jL. v„ v,7 /,T koro,la
---------—— J 80 - 40.- 16 - 8 - 4.- korona

Teljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyei em/nynyel kíbnzalnak, egyszersmind a ... „t-i ,
vonatkozó betét fizettetik , issza. - M-gr, ndel.'svk postautalvány utján lehetőleg a étim'igen pontos megjelölésével kdeinek. * “ “ ‘ ««talyra

o

fő-elárusító
B-u.d.a.pest„ WRosvftto-tfo 8.

Check Como: Magyar postatakarékpénztár 3960. - SlfrgSny esim : M'-GYAS LOTTO Budapos» - Vidéki metr- •“,l"ek r°r 0 '*■»» 10 fillért, ajánlott levelekén 30 tilt.,,. minden egy'a nye oSyicsy^kért 20
fiilert szíveskedjenek külön mellékelni.

Lottógyüjtődék, viszontelárusitók s ügynökök mindenhol felállittatnak.


